



羊城晚报记者 孙绮曼 通讯员 魏规宣

双地铁交会！长洲岛将结合黄埔船厂的搬迁改造，引入星级酒店，同时规划开通长洲至南海神庙、海心沙、广州塔、黄埔古港的水巴航线啦！

4月1日，广州市规划和自然资源局公布关于长洲岛历史文化街区保护利用规划的通告，长洲岛历史文化街区是由广东省人民政府公布的历史文化街区，是广州历史文化名城的重要组成部分。根据规划，未来长洲岛人口规模将合理控制，原则上不增加常住人口。地铁7号线二期设长洲站，与8号线换乘。



规划范围示意图

### 广州井盖设施管理办法本月起实施 权属不清井盖 会有人兜底管

羊城晚报讯 记者徐振天，通讯员成广聚、王军报道：小井盖维系着大民生，“脚下安全”不容忽视。记者从广州市城市管理和综合执法局获悉，《广州市井盖设施管理办法》（以下简称《办法》）于4月1日起正式施行。据介绍，目前全市共有各类井盖210余万个。2020年约40万人次对井盖设施进行隐患排查，累计整改安全隐患约3.3万处。近年来，全市没有因井盖设施问题引发较大安全事故。汛期将至，广州将开展井盖设施隐患排查，各权属单位将对所属的井盖设施开展全覆盖、无遗漏的拉网式检查，一旦发现破损缺失，立即维修或更换。井盖设施作为城市管理的基础部件，已纳入城市精细化、网格化管理范畴。井盖各权属单位要负责定期采集和完善本单位井盖设施数据，建立完整的井盖设施数据库，确保及时发现和处置井盖设施问题。

### 广州技工院校交出三年成绩单 课程设置紧跟新业态 培养出10余万名人才

羊城晚报讯 记者周聪、通讯员魏人社报道：1日，记者从广州市人社局获悉，近3年来，广州技工院校深入实施“广东技工”工程，共培养10余万名技术技能人才，就业率达98%以上，90%留在粤港澳大湾区就业，从事第三产业的毕业生占比65%，主要分布在服务业、现代服务业、信息业等14个行业大类。市人社局介绍，近年来，广州技工院校助力新就业形态蓬勃发展，在专业开发与课程建设上紧跟发展步伐，相继开设了电子竞技、电子商务、大数据应用、人工智能技术应用、工业机器人应用与维护等专业，开设短视频策划与运营推广课程、淘宝抖音等直播视频课程、电商平台运营课程等，新增跨境电商、农村电商、直播带货等教学内容，掀起新就业形态人才培养的新高潮。其中，广州市交通技师学院依托汽车营销专业，与广东省汽车电子商务促进会等行业企业合作进行新媒体人才培育培训工程建设，孵化国内首批“全媒体运营师”，推出培训、实操、考证、上岗推荐等一系列课程，通过资质认证全面解决新媒体领域个人就业难、企业选人难的“双难”痛点，近3年来培养了2000余名毕业生，成为粤港澳大湾区新媒体电商行业的“抢手”人才。此外，广州市白云工商技师学院开设了电子竞技运动专业，培养掌握电子竞技运动的专业知识和技能，具备电子竞技运动的电竞赛事策划、电竞赛事执行、电竞新媒体运营和管理的能力，能够从事电竞裁判、电竞主持与解说、电竞赛事策划与执行、电竞直播、电竞新媒体运营等工作，有一定的自我学习、自我发展能力、创新能力和良好的职业素养的高技能应用型人才。广州市机电技师学院于2018年开设服务机器人应用与维护专业，主要培养智能机器人领域客户端应用开发、维修维护、研发端测试、外观设计等技能人才，让智能机器人在养老护理、医疗、配送、巡检、家居等领域大显身手。

### 云台花园谊园种橡树 见证中葡友谊



羊城晚报讯 记者谭铮、通讯员魏外事报道：1日下午，随着培土、浇水等一系列仪式的完成，一棵橡树在广州云台花园的谊园种下（见图）。这棵象征着广州与葡萄牙在环保方面友好交流合作的橡树，也见证了中葡之间的友谊。此次栽种的橡树由葡萄牙驻

### 今年预计产量5万吨！从化荔枝提前开启定制模式

羊城晚报讯 记者张豪报道：1日，广州从化区举办今年荔枝定制系列活动启动仪式暨新闻发布会。记者了解到，今年从化荔枝迎来“中等年”，预计产量5万吨。围绕打好荔枝“产业、市场、科技、文化、红色、绿色”六张牌，从化升级已经运行三年的“生态从化 美荔定制”模式，提前布局荔枝市场营销工作。“2020年，从化荔枝产量约6万吨，产值为10.8亿元，带动从化区一二三产业产值约26亿元，有效促进了二三产业融合发展。”发布会上，从化区相关负责人说。经过近年来的探索，从化区的荔枝定制模式已逐渐成熟，成为从化销售荔枝乃至水果的新渠道，实现荔枝销售“从最迟熟到最早定”“从论斤卖到论棵、论片定制”。2019年，从化荔枝整树定制8741棵，累计销售70余万斤，销售额超1600万元。2020年从化全年定制荔枝树11037棵，订单金额达771万元。今年，从化继续创新和升级荔枝定制模式，在17个（条）特色小镇、专业村首批推出5000棵荔枝定制树，升级后定制套餐除了包括流溪桂味、井岗红糯、钱岗糯米糍、双壳槐枝等4个优质品种外，还充分与从化的农旅结合，让更多市民到从化赏花摘果叹美景美食。同时，实施“荔枝+粤菜师傅”“荔枝+公益”行动，推出“荔枝鸡球”“荔枝蘸肉”等荔枝菜品，联合多家公益组织开展“众筹美荔”赠困难群众、赠抗疫战士等活动，以荔枝传播岭南美食文化、慈善文化。

# 双地铁交会！长洲岛迎新保护规划

## 引入星级酒店，开通水巴航线

### 近代广州外贸见证者

保护范围面积达63.06公顷

从规划范围看，本次规划区域为长洲岛，北面、东面、南面三面临江，西至新担涌，总面积499.46公顷。项目保护范围面积63.06公顷，其中核心保护范围面积21.28公顷，建设控制地带面积41.78公顷，保护范围外的环境协调区面积为436.40公顷。

长洲岛上的黄埔军校，是近代中国军事将领的摇篮。与此同时，长洲岛也是黄埔港四易港址的第三处选址。

在“一口通商”时期，长洲岛和深井成为外轮停泊、维修、补给和物资集散地，柯拜船坞是外国人在中国开设的第一个船坞，是近代广州对外贸易的重要见证。长洲炮台依山就势，扇形布局，是长洲岛作为军事要塞和清朝时抵御侵略的历史见证。

长洲岛历史文化街区的保护对象包括物质文化遗产和非物质文化遗产两个层面。物质文化遗产包括长洲岛的自然环境，升旗山、牛牯岭等山体、环绕长洲岛

### 一心两片，山水环绕

保护范围内新建建筑不超18米

根据规划，严格保护长洲岛历史文化街区“一心两片，山水环绕”的格局。其中一心是指升旗山与牛牯岭共同构成的生态绿心，两片是指保护范围在空间上形成的两个片区。一是滨江近代革命遗址片区，重点保护黄埔军校旧址等近代革命历史遗迹以及巴斯楼、柯拜船坞等不可移动文化遗产；二是长洲炮台片区，保护炮台本

体及其所在山体共同构成的整体格局。核心保护范围和建设控制地带内，维持现状建筑高度不变，核心保护范围新建或扩建的必要基础设施和公共服务设施高度应控制在12米以下；建设控制地带新建或扩建的建筑高度应控制在18米以下，均应满足文物保护单位、历史建筑保护规划对其周边建筑高度的要求。

该区域规划功能定位以文化旅游、文化创意、传统居住功能为主，展现黄埔军校旧址等近代革命遗址特色，传承广州对外贸易和历史文化交流特点，并与岭南特色的山水网、传统村落交相辉映的历史文化街区。核心保护范围内，禁止设置工业用地、物流仓储用地、综合交通枢纽用地、农贸市场用地等，适当设置必要的公园绿地和基础设施、公共服务设施用地。滨江近代革命遗址片区对黄埔造船厂、部队进行搬迁，调整原有工业用地、军事用地功能，调整为商业设施用地、文化设施用地和公共服务设施用地。长洲炮台片区除现状保留村庄外，所在山体按照公园绿地或农

林用地进行控制。在遵循本规划相关条款的前提下，规划提出鼓励多功能混合使用，允许适度兼容商业、文化、教育科研、娱乐用地等。用地兼容性应考虑滨江近代革命遗址片区以休闲文化商业为主，兼容创意文化产业、文化展示、旅游等功能，鼓励对原有黄埔造船厂的厂房进行活化利用；长洲炮台片区以公园绿地和农林用地为主，公园绿地可兼容必要的市政基础设施用地。值得注意的是，规划提出，合理控制长洲岛人口规模，原则上不增加常住人口。除必要基础设施、公共服务和旅游配套设施外，整体做减量规划控制。

### 原则上不增加常住人口

活化利用原黄埔造船厂厂房

林用地进行控制。在遵循本规划相关条款的前提下，规划提出鼓励多功能混合使用，允许适度兼容商业、文化、教育科研、娱乐用地等。用地兼容性应考虑滨江近代革命遗址片区以休闲文化商业为主，兼容创意文化产业、文化展示、旅游等功能，鼓励对原有黄埔造船厂的厂房进行活化利用；长洲炮台片区以公园绿地和农林用地为主，公园绿地可兼容必要的市政基础设施用地。值得注意的是，规划提出，合理控制长洲岛人口规模，原则上不增加常住人口。除必要基础设施、公共服务和旅游配套设施外，整体做减量规划控制。

外通达，内稳静 营造舒适宜人的慢行环境

### 外通达，内稳静

营造舒适宜人的慢行环境

在交通方面，规划实行“外通达、内稳静”的交通管控策略，岛内以公共交通为主，形成轨道交通、接驳巴士、水上交通及慢行交通等多种方式的便捷转换，街区保护范围内原则上以步行和非机动车交通为主，营造舒适宜人的慢行环境。交通改善上，街区西南侧的新化快速路、赤坎桥将作为街区对外的主要通道，未来主要依托新化快速以及大学城的生物岛隧道和新造隧道进行对外联系。

值得注意的是，地铁7号线二期在街区范围内设长洲站，与8号线换乘。规划开通长洲至南海神庙、海心沙、广州塔、

### 一间自闭症餐厅“掌柜”的愿望：让每个“星星的孩子”有尊严地生活

文羊城晚报记者 侯梦菲 图羊城晚报记者 郭思琦

自闭症孩子家长、自闭症青年就业辅导员、自闭症群体雇主，这是欧阳秋月的三重身份。十年前的4月，欧阳秋月三岁的儿子虫虫在中山三院确诊为自闭症儿童。来不及颓废、沮丧，她和先生做了一个重大的决定：从福建移居广州，给孩子更好的成长环境。

为了照顾儿子，欧阳秋月和丈夫放弃了原来的服装生意，在2017年创办了“非儿戏花房厨房”——一间特殊的餐厅，可以为自闭症人士提供实习机会，帮助他们学习工作技能，并融入职场、融入社会。

今天是“世界提高自闭症意识日”，联合国提出的倡导主题是：融入职场——后疫情时代面临的挑战与机遇。欧阳秋月说，她的愿望很朴实：自闭症孩子“走不丢、饿不死”，愿每个星星的孩子都可以在地球上拥有尊严地生活。

### “穿上儿子涂鸦的衣服，自己充满了力量”

“当时，我们在福建找不到可以干预特殊孩子的机构，所以选择了信息更为发达、更为包容的广州落脚。”欧阳秋月说，自闭症家长需要投入大量时间、精力对孩子进行高质量的陪伴，为此她和丈夫放弃了服装生意，“跨界”开了一家餐厅，“当时就想，卖快餐我们最起码饿不死吧。”“认真做菜，绝非儿戏。”——这是“非儿戏花房厨房”名字的由来。

除了做家务，虫虫还喜欢弹钢琴、画画。“我身上的这件T恤上的彩虹色涂鸦，就是我儿子的画作。”欧阳秋月说，她把儿子的涂鸦做成布料，发挥自己曾是服装设计师的特长，给自己和家人制作了T恤、西服、礼服、长裙等服装。“每当我穿上儿子涂鸦的衣服，就特别感到自己充满力量！”

### “有时候一个善意的微笑和举动就足够了”

1日，对于非儿戏花房餐厅的实习生胡浩来讲是一个特殊的日子——下午2时，他独自一人从餐厅出发，前往几公里外的一家养生馆打扫卫生——这意味着他融入社会更进了一步。志愿者Racha还记得2019年7月，她第一次见到胡浩的情景：胡浩躲在餐厅的一个角落，弯着腰，不敢正眼看人。现在，他不仅学会了洗碗、扫地、配送外卖，还学会了弹钢琴。然而，并非所有的孩子都可以顺利融入社会。每个孩子融入社会的历程，也充满艰辛。在胡浩准备离开餐厅、步入社会的时候，实习生谢泽轩来到了非儿戏花房厨房餐厅。“什么味道？不好，电器冒烟了！”正在受访的欧阳秋月跳起来，一步冲到厨房，关掉了谢泽轩打开的陶炉，上面放着的烧水壶已经被烧化。“这是一个很好的教育机会，要告诉他不能随便打开电器开关。”欧阳秋月说，这样的“意外”几乎每天都在餐厅上演，她会趁机对孩子进行教育。对于自闭症儿童要宽

### “孩子们的进步，是坚持下去的唯一理由”

虫虫的成长和进步，不仅让欧阳秋月看到了希望，也给更多的自闭症孩子家庭带去了力量。非儿戏花房厨房，属于星星的孩子。它不仅仅是一家餐厅，还是自闭症人士的实习基地。“自闭症孩子在这里得到了跟社会接触的机会，学习独立生活融入社会、融入职场。”欧阳秋月说，同时，也希望更多普通人通过餐厅了解自闭症群体，进而理解自闭症群体。欧阳秋月把来到餐厅的自闭症青年们称为“实习生”。在非儿戏花房餐厅，实习生的主要“工作”被细化

为：清洗餐具、打扫卫生、买菜、洗菜、倒垃圾、套垃圾袋、贴标签、拆发快递等等。欧阳秋月有着自己的小成就：在三年多的时间里，非儿戏花房厨房已经接收过100多个实习生，其中有6个参加了融合就业（和普通一起工作），3个考上大学，6个参加了庇护性就业（在特殊岗位就业，如在街道工疗站、康园中心等岗位工作）。不过，欧阳秋月也坦言，目前餐厅的发展遇到了瓶颈期。“每天真的很累，但也只是勉强支撑。”她说，孩子们的进步，是她坚持下去的唯一理由。

容，但不能纵容，帮助他们融入社会，就一定要帮他们建立规则意识。在繁忙的工作之余，欧阳秋月还经常参加一些分享会，她希望自己可以成为社会了解自闭症青年的一扇窗，更希望影响“有影响力”的人，一起关注自闭症这个群体。“其实，关注自闭症群体，不一定是捐款，有时候一个善意的微笑和举动就足够了。”欧阳秋月分享了一个故事，虫虫已经学会了过马路看红绿灯，但有的时候在等绿灯的过程中忘记要过马路，“以于等了十几个绿灯都没有过去，这个时候如果有人可以提醒他一下就好了。”在欧阳秋月朋友圈分享的视频里，虫虫卖力地擦桌子、细致地切香肠。“我希望虫虫可以在10年后接手厨房，有能力养活自己，不成为手足和社会的负担。”欧阳秋月说，她还有个愿望：希望每个社区都有类似“花房厨房”这样的社区餐厅，让社区里的心智障碍人士在社区里“工作”和生活。“愿每个星星的孩子都可以在地球上拥有尊严地生活。即使在离开父母之后，也能自食其力地去体面生活。”

正在接受采访的欧阳秋月冲到厨房，关掉了谢泽轩打开的陶炉，上面放着的烧水壶已经被烧化